

УДК 614.8

DOI: 10.34670/AR.2022.22.30.024

**Актуальные проблемы обеспечения личной безопасности
сотрудника органов внутренних дел в ситуациях с применением
табельного оружия**

Солдатов Николай Федорович

Начальник кафедры тактико-специальной подготовки,
Волгодонский филиал,
Ростовский юридический институт МВД России,
347360, Российская Федерация, Волгодонск, ул. Степная, 40;
e-mail: sldatvn.3@mail.ru

Овечкин Денис Геннадьевич

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры физической подготовки,
Волгоградская академия МВД России,
400089, Российская Федерация, Волгоград, ул. Историческая, 130;
e-mail: sldatvn.3@mail.ru

Симонов Илья Сергеевич

Преподаватель кафедры специальных дисциплин,
Новороссийский филиал,
Краснодарский университет МВД России,
353911, Российская Федерация, Новороссийск, ш. Сухумийское, 12 км;
e-mail: simonoff11@gmail.com

Картавец Дмитрий Александрович

Кандидат социологических наук,
доцент кафедры специальных дисциплин,
Новороссийский филиал,
Краснодарский университет МВД России,
353911, Российская Федерация, Новороссийск, ш. Сухумийское, 12 км;
e-mail: Kartavcevnfkru@yandex.ru

Аннотация

В статье поднимается важная тема, касающаяся своевременности и правильности применения табельного оружия сотрудниками органов внутренних дел для обеспечения личной безопасности. Раскрывается значение термина «личная безопасность сотрудника органа внутренних дел», под которым понимается совокупность правовых, специальных,

защитных, тактических, педагогических и психологических мер, позволяющих обеспечить сохранение жизни, физического и психического здоровья сотрудников ОВД при условии поддержания высокого уровня профессиональных действий. Дается перечень ситуаций, закрепленных в ст. 23 Федерального закона от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции», в которых сотрудник полиции может применить огнестрельное оружие. Также перечислены и описаны возможные причины, из-за которых сотрудники органов внутренних дел опасаются применять свое табельное оружие: отсутствие в законе исчерпывающей трактовки ситуаций, в которых полицейский может быть уверен в правильности применения им огнестрельного оружия; проблема квалифицированности сотрудников, имеющих допуск на ношение и применение табельного оружия; страх сотрудников перед органами прокуратуры; отсутствие разрешения ношения табельного оружия во внеслужебной время; слабое функционирование психологических мер. Приводится одна из проблем воплощения в полном объеме гарантий личной безопасности сотрудников ОВД при использовании табельного оружия.

Для цитирования в научных исследованиях

Солдатов Н.Ф., Овечкин Д.Г., Симонов И.С., Картавец Д.А. Актуальные проблемы обеспечения личной безопасности сотрудника органов внутренних дел в ситуациях с применением табельного оружия // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 7А. С. 204-211. DOI: 10.34670/AR.2022.22.30.024

Ключевые слова

Личная безопасность сотрудника ОВД, табельное оружие, гарантии личной безопасности сотрудника правоохранительных органов, служебные задачи, экстремальная ситуация.

Введение

Очередной резонанс в обществе вызывает новостная строка о перестрелке зарубежных сотрудников полиции с правонарушителями. Казалось, правоохранительная система европейских стран держит в страхе своих граждан, ведь за любое неверное движение человек тут же становится «на мушку». Именно в такие моменты законотворческие органы нашей страны твердят о правильности нашего законодательства. А все ли действительно так?

Говоря о ситуациях, связанных с применением огнестрельного оружия, мы подразумеваем экстремальную ситуацию, в которой иного способа выполнения служебных задач не существует. Перечень таких ситуаций знает каждый сотрудник полиции. Он закреплен в ст. 23 Федерального закона от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ.

Обеспечение личной безопасности – это служебный долг сотрудника правоохранительных органов, его обязанность, которая в чрезвычайной ситуации может спасти ему жизнь. Но при применении огнестрельного оружия, обстановка для самого сотрудника становится также стрессовой. Под огнестрельным оружием будет пониматься оружие, предназначенное для механического поражения цели на расстоянии метаемым снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда (Федеральный закон от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ). Бытует мнение, что полицейские и вовсе опасаются его использовать. Рассмотрим возможные причины такого явления.

Основная часть

Для начала изучим термин «личная безопасность сотрудника органов внутренних дел». Это совокупность правовых, специальных, защитных, тактических, педагогических и психологических мер, позволяющих обеспечить сохранение жизни, физического и психического здоровья сотрудников ОВД при условии поддержания высокого уровня профессиональных действий [Устинова, 2014, 275]. Одним из важных компонентов личной безопасности сотрудника будет являться его профессиональная защищенность. Так, по мнению А.В. Буданова, в личной профессиональной защищенности можно выделить следующие составляющие:

- экономическую защищенность – соответствие материального обеспечения сотрудника системы МВД его объективным материальным и иным потребностям;
- правовую защищенность – соответствие правовой и нормативной базы деятельности ОВД объективным условиям и задачам этой деятельности. Она определяет уровень правового обеспечения профессиональной деятельности сотрудника и возможности его правовой защиты при решении им профессиональных задач или личных проблем, связанных с данной деятельностью;
- материально-техническую защищенность – соответствие материально-технического обеспечения профессиональной деятельности сотрудников ее объективным условиям и задачам;
- социально-психологическую защищенность – соответствие общественного мнения о деятельности системы МВД ее объективным оценкам и соответствие «образа сотрудника» ОВД реальным профессиональным и личностным типам сотрудников. Одним из аспектов социально-психологической защищенности является стабильный положительный эмоционально-психологический климат в коллективах сотрудников;
- кадровую защищенность – соответствие уровня профессиональной надежности персонала, т. е. нравственных качеств сотрудников и их профессиональной компетентности, требованиям, предъявляемым к личности сотрудника системой МВД;
- информационную защищенность – соответствие возможностей получения информации, необходимой для эффективной профессиональной деятельности, реальной необходимости иметь такие знания для решения профессиональных задач обеспечения профессиональной защищенности и личной безопасности. Специальным компонентом информационной защищенности сотрудника является пресечение утечки информации о профессиональной деятельности или личной жизни (что является наиболее актуальным в деятельности оперативных уполномоченных), которая могла бы препятствовать решению профессиональных задач или повышать степень личного риска для него и его близких;
- специальную защищенность – эффективность специальных мер оперативно-розыскного, контрразведывательного и иного характера, действий подразделений собственной безопасности по защите органов внутренних дел от деструктивных воздействий преступных элементов;
- психологическую защищенность – соответствие специальных мер, направленных на профилактику и предотвращение профессиональной деформации личности сотрудника, степени реального воздействия на него психотравмирующих факторов, связанных с

- профессиональной деятельностью;
- физическую защищенность – соответствие комплекса правовых, материально-технических, управленческих и иных мер, обеспечивающих сохранность жизни и здоровья при решении (или в связи с решением) профессиональных задач до объективного предела [Буданов, 1997, 133].

Личная безопасность сотрудников правоохранительных органов при применении табельного оружия основывается на таких факторах, как физическая подготовленность и психологическая подготовленность. Физическая подготовленность будет включать в себя совокупность навыков и умений по осуществлению стрельбы, полученных в ходе прохождения курса первоначальной подготовки. Психологический фактор включает в себя психологическую саморегуляцию. Под гарантиями личной безопасности сотрудников ОВД понимаются прежде всего специфические способы и условия, при помощи которых обеспечивается осуществление работникам прав в какой-либо области. Говоря о психологической составляющей личной безопасности сотрудников при применении табельного оружия, следует отметить, что психологический фон имеет важное значение при выполнении сотрудниками полиции своих служебных задач.

Проведя анализ случаев применения огнестрельного оружия сотрудниками полиции, отметим, что большинство сотрудников полиции имели хорошие аттестационные результаты во время прохождения огневой подготовки, однако в реальных условиях ведения огня в поведении сотрудников полиции становится выраженной неуверенность в собственных действиях, что является показателем недостаточного уровня психологической готовности и стрессоустойчивости к ситуациям с применением табельного оружия, ведь эффективность применения огнестрельного оружия основывается не только на физических качествах, но и на способности контролировать свое психоэмоциональное состояние.

А.С. Гричанов отмечал, что в решении проблемы психологической безопасности при применении оружия основная роль отводится самому сотруднику, т. е. лучше не поддаваться стрессу, чем бороться с его последствиями [Гричанов, 2014]. Следует акцентировать внимание на быстрой очистке сознания, отсеивая посторонние факторы, такие как боязнь получить ранение либо погибнуть в момент огневого контакта с вооруженным субъектом. Не стоит допускать потерю с внешним миром, переходя от осознания и ощущения реального к эмоциональной сфере, что приводит к деструктуризации и нарушению оперативно-аналитического мыслительного процесса и искаженной правовой оценке применения огнестрельного оружия.

Пренебрежение психологической стороной в процессе прохождения курса огневой подготовки ведет к тому, что за пределами полигона вся техническая сторона подготовки имеет отрицательный процент эффективности [Косовский, 2018].

Актуальность проблематики указанных гарантий в отношении сотрудника полиции очевидна. По статистике, число погибших сотрудников полиции европейских стран за 2021 г. в пять раз меньше, чем в России. Это непосредственно те сотрудники, которые погибли в результате огневого контакта с преступником. Безусловно, этот факт весьма субъективен, однако нельзя не согласиться, что при совершенствовании регулирования данной области показатель значительно уменьшится.

Согласно ст. 24 «Гарантии личной безопасности вооруженного сотрудника полиции» Федерального законн от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ:

- сотрудник полиции имеет право обнажить огнестрельное оружие и привести его в готовность, если в создавшейся обстановке могут возникнуть основания для его применения, предусмотренные ст. 23 данного федерального закона;
- при попытке лица, задерживаемого сотрудником полиции с обнаженным огнестрельным оружием, приблизиться к сотруднику полиции, сократив при этом указанное им расстояние, или прикоснуться к его огнестрельному оружию сотрудник полиции имеет право применить огнестрельное оружие в соответствии с пп. 1 и 2 ч. 1 ст. 23 данного федерального закона.

Исходя из этого, можно сказать, что правовые меры обеспечения личной безопасности сотрудников довольно сужены и не позволяют в полной мере гарантировать правильность применения ими табельного оружия. Иными словами, трактовка правовой нормы с точностью не раскрывает ситуацию, когда полицейский может действовать с уверенностью в своей правомерности, так как в большинстве случаев закон может обернуться против него.

Нельзя не учесть проблему квалификации сотрудников, имеющих допуск на ношение и применение табельного оружия. Отсутствие достаточных знаний как условий применения, так и самих гарантий, предоставленных законом, пропуск сотрудниками тренировочных стрельб из-за большой загруженности приводят к возникновению неуверенности сотрудников. Это может пагубно отразиться на готовности к применению оружия, особенно когда промедление в действиях недопустимо.

Еще одной возможной причиной является страх сотрудников перед органами прокуратуры. Так сложилось, что в нашей стране каждый сотрудник обязан предоставить строгую отчетность о каждом производстве выстрела. К сожалению, эта процедура выглядит как собрание доказательств своей невиновности.

Еще одной проблемой является отсутствие разрешения на ношение табельного оружия во внеслужебной время. Такая возможность предоставляется лишь сотрудникам спецподразделений, а также некоторым сотрудникам из руководящего звена. При положительной тенденции выдаче таких разрешений можно избежать нападений на сотрудников, возвращающихся домой со службы.

В качестве причины можно упомянуть и слабое функционирование психологических мер. Система морально-психологического обеспечения должна тщательно осуществлять подготовку сотрудника к случаям с применением огнестрельного оружия, а также организовывать необходимую реабилитацию после них.

Заключение

Гарантии личной безопасности сотрудников органов внутренних дел при применении табельного оружия – емкое понятие, которое требует должного контроля и регулярной модернизации. Проблема воплощения данных гарантий в полной мере на данный момент является критичной и значительно сказывается на профессионализме деятельности сотрудников правоохранительных органов при выполнении служебных задач. При решении данного вопроса необходимо акцентировать внимание на каждой составляющей личной безопасности отдельно, а также разрабатывать общие меры по функционировании комплекса в целом.

Библиография

1. Буданов А.В. Педагогика личной профессиональной безопасности сотрудников органов внутренних дел. М., 1997. 135 с.
2. Гричанов А.С. Обеспечение безопасности сотрудников ОВД в профессиональной деятельности. Барнаул, 2014. 80 с.
3. Картавец Д.А., Смирнова К.С. Основы безопасного поведения сотрудников органов внутренних дел при обращении с взрывоопасными веществами и взрывными устройствами. Новороссийск, 2019. 66 с.
4. Косовский В.Б. Значение психологической подготовки сотрудников ОВД при стрельбе в условиях экстремальной ситуации // Общество: социология, психология, педагогика. 2018. № 9. С. 72-74.
5. О полиции: федер. закон Рос. Федерации от 07.02.2011 № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28.01.2011; одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 02.02.2011. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110165/
6. Об оружии: федер. закон Рос. Федерации от 13.12.1996 № 150-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 13.11.1996. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12679/
7. Смирнова К.С. Алгоритмы безопасного поведения сотрудников органов внутренних дел при обнаружении взрывчатых и взрывоопасных веществ, взрывных устройств. Новороссийск, 2018. 38 с.
8. Устинова Л.Г. Обеспечение личной профессиональной безопасности сотрудника ОВД // Вестник университета. 2014. № 2. С. 275-279.
9. Bondarenko V. et al. Professional skills and competencies of the future police officers //International Journal of Applied Exercise Physiology. – 2020. – Т. 9. – №. 5. – С. 35-43.
10. Cohen I. M., McCormick A. V., Rich B. Creating a culture of police officer wellness //Policing: A Journal of Policy and Practice. – 2019. – Т. 13. – №. 2. – С. 213-229.

Topical problems of ensuring the personal safety of police officers in situations involving the use of service weapons

Nikolai F. Soldatov

Head of the Department of special tactical training,
Volgodonsk branch,
Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation,
347360, 40 Stepnaya str., Volgodonsk, Russian Federation;
e-mail: sldatvn.3@mail.ru

Denis G. Ovechkin

PhD in Pedagogy,
Associate Professor at the Department of physical training,
Volograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation,
400089, 130 Istoricheskaya str., Volgograd, Russian Federation;
e-mail: sldatvn.3@mail.ru

Il'ya S. Simonov

Lecturer at the Department of special disciplines,
Novorossiysk branch,
Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation,
353911, 12 km Sukhumiiskoe hwy, Novorossiysk, Russian Federation;
e-mail: simonoff11@gmail.com

Dmitrii A. Kartavtsev

PhD in Sociology,
Associate Professor at the Department of special disciplines,
Novorossiysk branch,
Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation,
353911, 12 km Sukhumiiskoe hwy, Novorossiysk, Russian Federation;
e-mail: Kartavcevnfkr@yandex.ru

Abstract

The article raises an important issue concerning the timeliness and correctness of the use of service weapons by law enforcement officers with a view to ensuring personal safety. It reveals the meaning of the term "personal safety of police officers", which is understood as a set of legal, special, protective, tactical, pedagogical and psychological measures aimed at ensuring the preservation of life, physical and mental health of police officers, provided that a high level of professional actions is maintained. The list of situations, in which a police officer may use firearms, is stipulated in Article 23 of Federal Law of the Russian Federation No. 3-FZ of February 7, 2011 "On the police". The authors of the article identify the possible reasons why police officers are afraid to use their service weapons: the absence of the comprehensive legal interpretation of situations in which a police officer can be sure of the correctness of the use of firearms; the problem of the qualification of employees who are authorized to carry and use service weapons; the fear of police officers before the public prosecutor's office; the absence of permission to carry service weapons during their off-duty time; weak functioning of psychological measures. The article deals with one of the problems of the full implementation of the guarantees of the personal safety of police officers in cases of using service weapons.

For citation

Soldatov N.F., Ovechkin D.G., Simonov I.S., Kartavtsev D.A. (2022) Aktual'nye problemy obespecheniya lichnoi bezopasnosti sotrudnika organov vnutrennikh del v situatsiyakh s primeneniem tabel'nogo oruzhiya [Topical problems of ensuring the personal safety of police officers in situations involving the use of service weapons]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (7A), pp. 204-211. DOI: 10.34670/AR.2022.22.30.024

Keywords

Personal safety of police officers, service weapons, guarantees of the personal safety of police officers, service tasks, extreme situation.

References

1. Budanov A.V. (1997) *Pedagogika lichnoi professional'noi bezopasnosti sotrudnikov organov vnutrennikh del* [The pedagogy of the personal professional safety of police officers]. Moscow.
2. Grichanov A.S. (2014) *Obespechenie bezopasnosti sotrudnikov OVD v professional'noi deyatel'nosti* [Ensuring the safety of police officers in their professional activities]. Barnaul.
3. Kartavtsev D.A., Smirnova K.S. (2019) *Osnovy bezopasnogo povedeniya sotrudnikov organov vnutrennikh del pri obrashchenii s vzryvoopasnymi veshchestvami i vzryvnymi ustroistvami* [The basics of the safe behavior of police officers in the process of handling explosive substances and explosive devices]. Novorossiysk.
4. Kosovskii V.B. (2018) *Znachenie psikhologicheskoi podgotovki sotrudnikov OVD pri strel'be v usloviyakh*

- ekstremal'noi situatsii [The importance of psychological training of police officers for shooting in an extreme situation]. *Obshchestvo: sotsiologiya, psikhologiya, pedagogika* [Society: sociology, psychology, pedagogy], 9, pp. 72-74.
5. *O politzii: feder. zakon Ros. Federatsii ot 07.02.2011 № 3-FZ: prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 28.01.2011: odobr. Sovetom Federatsii Feder. Sobr. Ros. Federatsii 02.02.2011* [On the police: Federal Law of the Russian Federation No. 3-FZ of February 7, 2011]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110165/ [Accessed 20/04/22].
 6. *Ob oruzhii: feder. zakon Ros. Federatsii ot 13.12.1996 № 150-FZ: prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 13.11.1996* [On weapons: Federal Law of the Russian Federation No. 150-FZ of December 13, 1996]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12679/ [Accessed 20/04/22].
 7. Smirnova K.S. (2018) *Algoritmy bezopasnogo povedeniya sotrudnikov organov vnutrennikh del pri obnaruzhenii vzryvchatykh i vzryvoopasnykh veshchestv, vzryvnykh ustroystv* [The algorithms of the safe behavior of police officers after detecting explosives and explosive substances, explosive devices]. Novorossiysk.
 8. Ustinova L.G. (2014) *Obespechenie lichnoi professional'noi bezopasnosti sotrudnika OVD* [Ensuring the personal professional safety of police officers]. *Vestnik universiteta* [Bulletin of the university], 2, pp. 275-279.
 9. Bondarenko, V., Okhrimenko, I., Yevdokimova, O., Sydoruk, N., Dzhazhyk, O., Boichuk, I., ... & Bloshchynskiy, I. (2020). Professional skills and competencies of the future police officers. *International Journal of Applied Exercise Physiology*, 9(5), 35-43.
 10. Cohen, I. M., McCormick, A. V., & Rich, B. (2019). Creating a culture of police officer wellness. *Policing: A Journal of Policy and Practice*, 13(2), 213-229.